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شكر وعرفات

تلأضافه جميع حسابات وقنوات رفعة الرياضيا

يات نتقدم بالشكر الجزيل لمجموعة رفعة الرياض
دعين  التي تضم نخبة من المعلمين والمعلمات المب
أحد والمبدعات شكرًا لكم، ولنا الفخر بأن نكون

أعضاء هذه المجموعة المبدعة

3

https://linktr.ee/maths120
https://twitter.com/Maths0120?s=20
https://t.me/RAFAHTHEBOOKS
https://twitter.com/zsm0500?s=20&t=qajUNw6aMjmG-Y_OhjEeZQ
https://twitter.com/JewelsAlshdaddi
https://twitter.com/math4eman?s=20&t=qajUNw6aMjmG-Y_OhjEeZQ


المقدمة

به  الحمد لله والصلاة والسلام على نبينا محمد وعلى آله وصح
أجمعين 
أما بعد

نبذة تعريفية لمجموعة رفعة 
هي مجموعة تدار من قبل معلمي ومعلمات الرياضيات من 

جميع أنحاء المملكة، وهي قائمة على التطوير المهني لجميع
م العام، المعلمين والمعلمات، وابتكار الأفكار الإبداعية للتعلي

.والإنتاج الموثق لكل ما يخص الرياضيات والتعليم العام
م سلسة  نقدم لك، وبهدف التسهيل والتيسير لمادة الرياضيات

بديل الدفتر
"1-1رياضيات "

ونرجو من الله أن تجدوا فيها الفائدة
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الأنماط والتخمين 1
تحقق من فهمك

.ل منهاثم استعمله لإيجاد الحد التالي في ك، اكتب تخمينًا يصف النمط في كل من المتتابعات الآتية

تأكـــد

1A )ذو الحجة، جمادى الأولى، ، رجب، صفر: متتابعة أشهر....................
1B )10, 4, -2, -8, …………

1C)

……………...

:في كل منهاثم استعمله لإيجاد الحد التالي، اكتب تخمينًا يصف النمط في كل متتابعة مما يأتي
....................صباحًا 11:45، صباحًا11:00، صباحًا10:15: مواعيد انطلاق الحافلات( 1

3)

…………………..

تدرب وحل المسائل

وفي الأيام . km 0.5فركض في اليوم الأول . بدأ ماجد تمارين الجري السريع قبل خمسة أيام( 28
إذا استمر تمرينه على هذا النمط، فما المسافة . km, 1 km, 1.25 km 0.75الثلاثة التالية 

التي يقطعها في اليوم السابع؟

هـ1444..../..../التخمينوالاستقرائي التبرير / الموضوعالدرس الاول
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يةالتخمينات الجبرية والهندس 2
تحقق من فهمك

2A )ناتج جمع عددين زوجين.

تأكـــد

تـــــــــــابع

2B ) العلاقة بينAB وEF ،إذا كانت :AB = CD وCD = EF

2C )مجموع مربعي عددين كليين متتالين

:ضع تخمينًا لكل قيمة أو علاقة هندسية مما يأتي
.ناتج ضرب عددين زوجين( 7

.  a + b = 0إذا كان bو aالعلاقة بين العددين ( 8

وضع تخمين من مجموعة بيانات 3
تحقق من فهمك

12

يبين الجدول المجاور سعر منتج خلال ( 3
هـ1439هـ إلى 1414السنوات من 

(A أنشئ التمثيل البياني الأنسب
.لعرض هذه البيانات

(بالريال)السعر السنة
1414

1419

1424

1429

1434

1439

20

22

29

32

37

41

:ضع تخمينًا لكل قيمة أو علاقة هندسية مما يأتي



تحقق من فهمك

تأكـــد

تـــــــــــابع

عض السنوات استعمل الجدول المجاور الذي يبين عدد القطع المنتجة في المصنع لب: إنتاج مصنع( 11
a )أنشئ التمثيل البياني الأنسب لعرض هذه البيانات.

b ) م2022ضع تخمينًا لعدد القطع في سنة.

إيجاد أمثلة مضادة 4
تحقق من فهمك

13

4A ) إذا كانnفإن ، عددًا حقيقيًا–nيكون سالبًا

4B )إذا كان :∠ABE ≅ ∠DBC ، فإن∠ABE و∠DBCمتقابلتان بالرأس

B ) هـ1444ضع تخمينًا لسعر المنتج عام

C )؟ فسر هل من المنطقي القول بأن هذا النمط سيستمر بمرور الزمن؟ وإذا لم يكن كذلك فكيف سيتغير
.إجابتك

علمصنالمنتجة عدد القطع 
السنة
2012

2013

2014

2015

2016

(بالملايين)عدد القطه 
5

7.5

9.2

14.1

19.7

201728.4



تأكـــد
تـــــــــــابع

.أعط مثالًا مضادًا يبين أن كلا من التخمينات الآتية خاطئة
فإن لهما ضلعًا مشتركًا، متتامتين B∠و∠Aإذا كانت ( 12

يعامدهافإنه ، إذا قطع نصف مستقيم قطعةً مستقيمةً عند منتصفها( 14

14

مهارات تفكير العليا

الواجـــــب

في . إن جميع الأعداد الأولية أعداد فردية: فيقول أحمد. يتناقش أحمد وعلي في موضوع الأعداد الأولية( 24
هل قول أي منهما صحيح؟ فسر أجابتك. فرديةالاولية ليست جميع الأعداد : حين يقول علي



ملاحظــــاتي
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لقيم الصواب لعبارات الفص 2
تحقق من فهمك

هـ1444..../..../المنـــطق/ الموضوعالدرس الثاني

لقيم الصواب لعبارات الوص 1
تحقق من فهمك

تأكـــد

لها ثم أوجد قيمة الصواب. والشكل المجاور لكتابة عبارة الوصل في كل مما يأتيp, q, rاستعمل العبارات 
:مبررًا إجابتك

P :الشكل مثلث.
q :في الشكل ضلعان متطابقان.
R :جيع زوايا الشكل حادة

1A )p ∧ q

16

1B ) ليسp و ليسr

:كثم أوجد قيمة الصواب لها مبررًا إجابت. لكتابة عبارة الوصل في كل مما يأتيp, q, rاستعمل العبارات 
P :في الأسبوع الواحد سبعة أيام.
q : ساعة20في اليوم الواحد.
R : دقيقة60في الساعة الواحدة.

1 )P وq

6 )p  r

.الصورة المجاور لكتابة عبارة الفصل في كل مما يأتيp, q, rاستعمل العبارات 
:ثم أوجد قيمة الصواب لها مبررًا إجابتك

P :يناير من أشهر الربيع.
q : يومًا فقط30عدد أيام شهر يناير.
R :يناير هو أول أشهر السنة الميلادية.

1B )r أوp



تحقق من فهمك

تأكـــد

تدرب وحل المسائل

تـــــــــــابع

17

2B )q  r

3B )p  q

:كثم أوجد قيمة الصواب لها مبررًا إجابت. لكتابة عبارة الوصل في كل مما يأتيp, q, rاستعمل العبارات 
P :في الأسبوع الواحد سبعة أيام.
q : ساعة20في اليوم الواحد.
R : دقيقة60في الساعة الواحدة.

1 )P وq

6 )p  r

والخريطة المجاورة؛ لكتابة كل عبارة p, q, r, sاستعمل العبارات 
:وصل أو فصل أدناه ثم أوجد قيمة الصواب لها مفسرًا تبريرك

p:الرياض عاصمة المملكة العربية السعودية.
q :تقع مكة المكرمة على الخليج العربي.
r :توجد حدود مشتركة للملكة العربية السعودية مع العراق.
s :المملكة العربية السعودية تقع غربي البحر الأحمر.

12 )p  q

14 )r  q



تدرب وحل المسائل

تـــــــــــابع

18

انشاء جداول الصواب 3
تحقق من فهمك

تأكـــد

p أنشئ جدول الصواب للعبارة ( 3 q

.أكمل جدول الصواب المجاور( 7

p

T

q q p  q

T

T

TF

F

F

F

F

أنشئ جدول صواب للعبارة

8 )p  q

ر ان قرر مدرس الرياضيات مكافأة الطلاب المتفوقين باصطحابهم في رحلة مدرسية، وقر( 21
" الرحلةإذا تفوق الطالب في الاختبار الأول أو الاختبار الثاني فإنه سيذهب في"تكون القاعدة أنه 

a )أكمل جدول الصواب المجاور

b )إذا تفوق الطالب في الاختبارين  ،
فهل سيذهب في هذه الرحلة؟

c )إذا تفوق الطالب في الاختبار الأول فقط،
فهل سيذهب في هذه الرحلة؟

يسمح له 
بالذهاب

الطلاب المسموح لهم بالذهاب في 
الرحلة

انيالاختبار الث الاختبار الأول
تفوق
Tلم تفوقتفوق



تـــــــــــابع نڤاستعمال أشكال  4

تحقق من فهمك

تأكـــد

وي المجاور عدد طلاب الصف الأول الثانن ڤيبين شكل : اختبارات( 4
.اءالذين نجحوا والذين لم ينجحوا في اختباري الرياضيات أو الكيمي

A )ر الكيمياء؟ما عدد الطلاب الذين نجحوا في اختبار الرياضيات، ولم ينجحوا في اختبا

B )يمياء؟ما عدد الطلاب الذين نجحوا في اختبار الرياضيات، واختبار الك

C )ما عدد الطلاب الذين لم ينجحوا في أي من الاختبارين؟

D )ما عدد طلاب الصف الأول الثانوي؟

الإيطالية المجاور، والذي يمثل عدد الطلاب الذين يدرسون اللغتين الفرنسية ونڤلغات استعمل شكل ( 10
.في معهد اللغات

a )؟ما عدد الطلاب الذين يدرسون الإيطالية فقط

b )ما عدد الطلاب الذين يدرسون الإيطالية والفرنسية معًا؟

c ) في الشكل؟11ماذا يمثل العدد

تدرب وحل المسائل

– 13شخصًا من الفئرة العمرية بين 370سئل : إلكترونيات( 22 سنة عن الجهاز الذي 19
تائج ومثلت ن، يستعملونه من بين الهاتف المحمول والقاموس الإلكتروني والحاسبة العلمية

المجاورنڤالاستطلاع بشكل 

a )قط؟ما عدد الذين يستعملون حاسبة علمية وقاموسًا إلكترونيًا ف

19

b )؟ما عدد الذين يستعملون الأجهزة الثلاثة



تـــــــــــابع

مهارات تفكير العليا

الواجـــــب

20

تدرب وحل المسائل

d )قط؟ما عدد الذين يستعملون قاموسًا إلكترونيًا وهاتفًا محمولًا ف

e ) في الشكل؟10ماذا يمثل العدد

c )ما عدد الذين يستعملون هاتفًا محمولًا فقط؟

و  أ" يوجد واحد على الأقل"يمكنك استعمال جملة " كل" أو " جميع"لنفي العبارة التي تحوي كلمة : تحد
".لك" أو " جميع"، يمكنك استعمال كلمة "يوجد"ولنفي العبارة التي تحتوي ". هنالك واحد على الأقل"
p :جميع المضلعات محدبة                        .p :يوجد مضلع واحد على الأقل ليس محدبًا.
q :توجد مسألة ليس لها حل                    .q :جميع المسائل لها حل.

تجميع المربعات مستطيلا( 29

قيلكل عدد حقيقي جذر تربيعي حقي(31



ملاحظــــاتي
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هـ1444..../..../العبارات الشرطية/ الموضوعالدرس الثالث

جةتحديد الفرض والنتي 1
تحقق من فهمك

تأكـــد

تدرب وحل المسائل

22

:يةحدد الفرض والنتيجة في كل من العبارات الشرطية الآت

1A )فإنه سداسي، إذا كان لمضلع سته أضلاع.

1B )كلهاإذا بيعت نسخ الطبعة الأولى، سيتم إنجاز طبعة ثانية من الكتاب .

:ةحدد الفرض والنتيجة في كل من العبارات الشرطية الآتي

.يوم غد هو السبت إذا كان اليوم هو الجمعة( 1

.x >1فإن ، 2x + 5 > 7إذا كان ( 2

:ةحدد الفرض والنتيجة في كل من العبارات الشرطية الآتي

.كفإني سأتبع، إذا كنت قائد مجموعتنا( 20

– 3xإذا كان ( 21 .x = 5فإن ، 11 = 4



...(فإن... إذا) كتابة العبارة الشرطية على الصورة  2
تحقق من فهمك

تأكـــد

تدرب وحل المسائل

تـــــــــــابع

23

...(:إنف... إذا) ثم اكتبها على صورة ، حدد الفرض والنتيجة في كل عبارة شرطية مما يأتي

2A ) ريالات5أوراق نقدية من فئة الريال بورقة نقدية واحدة من فئة 5يمكن تبديل.

2B )90ْاوي مجموع قياسي الزاويتين المتتامتين يس.

...(:إنف... إذا) ثم اكتبها على صورة ، اكتب كل عبارة شرطية مما يأتي

.  عامًا يمكنه استخراج رخصة قيادة18الشخص الذي تجاوز عمره ( 5

الزواياالمثلث المتطابق الأضلاع متطابق( 8

...(:فإن... إذا) ثم اكتبها على صورة ، اكتب كل عبارة شرطية مما يأتي

.كل من حضر الحفل سيحصل على هدية( 24

𝜋𝑟2مساحة الدائرة تساوي  ( 26



قيم الصواب للعبارات الشرطية 3
تحقق من فهمك

تأكـــد

تدرب وحل المسائل

تـــــــــــابع

24

خاطئة، حدد قيمة الصواب لكل عبارة شرطية فيما يأتي، وإذا كان صائبة، ففسر تبريرك، أما إذا كانت
:فأعط مثالًا مضادًا

3A ) إذا كانت∠A حادة، فإنm∠A = 35°

3B ) إذا كانت𝑥 = (  1- =(12−، فإن 1−

طئة، حدد قيمة الصواب لكل عبارة شرطية فيما يأتي، وإذا كان صائبة، ففسر تبريرك، أما إذا كانت خا
:فأعط مثالًا مضادًا

.الكويتإذا كانت تعيش في الرياض، فإنك تعيش في( 11

.إذا كان للحيوان قرنان، فإنه كبش( 13

ما إذا كانت حدد قيمة الصواب لكل عبارة شرطية فيما يأتي، وإذا كان صائبة، ففسر تبريرك، أ
:خاطئة، فأعط مثالًا مضادًا

.5إذا كان العدد فرديا، فإنه يقبل القسمة على ( 30

– 3إذا نتج اللون الأبيض عن مزج اللونين الأزرق والأحمر، فإن ( 33 2 =0



جداول الصواب والعبارات المتكافئة منطقيًا 4
تحقق من فهمك

تأكـــد

تدرب وحل المسائل

تـــــــــــابع

25

على نفس الجدول ، ثم اكتب pq ،(pq)  ،pq ،(pq): أوجد قيم الصواب للعبارات( 4
زوجين من العبارات المتكافئة منطقيًا

ا أم لا؟أوجد قيم الصواب لكل عبارتين فيما يأتي، ثم قرر هل هما مكافئتان منطقيً

15 )(pq) ،pq

ا أم لا؟أوجد قيم الصواب لكل عبارتين فيما يأتي، ثم قرر هل هما مكافئتان منطقيً

42 )(q→p) ،(p→q)



العبارات الشرطية المرتبطة 5
تحقق من فهمك

تأكـــد

تـــــــــــابع

حدد ما إذا كان أي اكتب العكس والمعكوس والمعاكس الإيجابي لكل من العبارتين الشرطيتين الآتيتين، ثم
.منها صائبًا أم خاطئًا فأعط مثالًا مضادًا

5A )بقتانالزاويتان اللتان لهما القياس نفسه متطا.

5B )الفأر من القوارض.

د ما إذا كان أي اكتب العكس والمعكوس والمعاكس الإيجابي لكل من العبارتين الشرطيتين الآتيتين، ثم حد
.منها صائبًا أم خاطئًا فأعط مثالًا مضادًا

.4، فإنه يقبل القسمة على 2إذا كان العدد يقبل القسمة على( 17

26



تدرب وحل المسائل

تـــــــــــابع

تين، ثم حدد ما اكتب العكس والمعكوس والمعاكس الإيجابي لكل من العبارتين الشرطيتين الآتي
.إذا كان أي منها صائبًا أم خاطئًا فأعط مثالًا مضادًا

.إذا كان الطائر نعامة، فإنه لا يستطيع أن يطير( 45

27

مهارات تفكير العليا

الواجـــــب

أوليًا فإن العدد 15إذا كان العدد "حدد كل من أحمد وماجد قيمة الصواب للعبارة الشرطية : اكتشف الخطأ
 أيهما كلاهم يعتقد أن هذه العبارة صائبة، ولكنهما بررا ذلك بتبريرين مختلفين". 4يقبل القسمة على 20

.كان مصيبًا؟ فسر تبريرك

أحمد
20النتيجة صائبة، لأن العدد 

؛ إذن 4يقبل القسمة على 
العبارة الشرطية صائبة

ماجد
ليس 15الفرض خاطئ، لأن 

عددًا أوليًا؛ إذن العبارة الشرطية
صائبة



ملاحظــــاتي
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هـ1444..../..../التبرير الاستنتاجي/ الموضوعالدرس الرابع

الاستنتاجيالتبرير الاستقرائي والتبرير 1
تحقق من فهمك

تأكـــد

تدرب وحل المسائل

: كل مما يأتيحدد ما إذا كانت النتيجة قائمة على التبرير الاستقرائي أم التبرير الاستنتاجي في
1A )ى درجة يجري طالب مرحلة ابتدائية تجربة دمج الألوان في المختبر، فقام بثلاث محاولات للحصول عل

.أغمقمعينة من اللون الرمادي، فاكتشف أنه كلما زادت كمية اللون الأسود كانت درجة اللون الرمادي 

1B )فلدعي خالد إلى حفل عشاء، وقد حضر جميع المدعوين الحفل؛ إذن فقد حضر خالد الح.

:في كل مما يأتيحدد ما إذا كانت النتيجة قائمة على التبرير الاستقرائي أم التبرير الاستنتاجي

محمد من الطلاب الذين تم تكريمهم؛ إذن . %95جميع الطلاب الذين تم تكريمهم معدلهم العام يزيد على ( 1
.%95معدل محمد العام يزيد على 

واليوم هو الجمعة، فاستنتج أن جاره سوف يسقي. لاحظ خالد أن جاره يسقي حديقته كل يوم جمعة( 2
.أشجار حديقته اليوم

:في كل مما يأتيحدد ما إذا كانت النتيجة قائمة على التبرير الاستقرائي أم التبرير الاستنتاجي

د المحدد لاحظ طبيب الأسنان أن فهدًا يأتي في موعده المحدد، إذن سوف يأتي فهد في الموع( 11
.للزيارة القادمة

ذلك ول، ذهب سعد إلى الحفل. إذا قرر سعد الذهاب إلى الحفل، فلن يحضر تدريب كرة القدم هذه الليلة( 12
لم يحضر سعد تدريب كرة القدم

29



استعمال قانون الفصل المنطقي 2
تحقق من فهمك

تأكـــد

تـــــــــــابع

30

:بريرك وفسر ت. حدد ما إذا كان صائبًا في كل مما يأتي أم لا اعتمادًا على المعطيات
2A )یتومسإذا كانت ثلاث نقاط لا تقع على استقامة واحدة، فإنها تحدد • : المعطيات.

.Gتقع في المستوى A, B, Cالنقاط • 

.  لا تقع على استقامة واحدةA, B, Cالنقاط: الاستنتاج

(2B إذا أحضر الطالب موافقة من ولي أمره، فإنه يمكنه الذهاب في الرحلة المدرسية • : المعطيات.
أحضر سلمان موافقة من ولي أمره• 

.يمكن أن يذهب سلمان في الرحلة المدرسية: الاستنتاج

.ر تبريركوفس. حدد ما إذا كان صائبًا في كل مما يأتي أم لا اعتمادًا على المعطيات
. 2، فإنه يقبل القسمة على 4إذا كان العدد يقبل القسمة على • : المعطيات( 3

.4يقبل القسمة على 12العدد • 
.2يقبل القسمة على 12العدد : الاستنتاج



تدرب وحل المسائل
تـــــــــــابع

31

.ر تبريركوفس. حدد ما إذا كان صائبًا في كل مما يأتي اعتمادًا على المعطيات

.قائمتان2∠و∠1الزوايا القائمة متطابقة : المعطيات( 3
≅ 1∠: الاستنتاج ∠2

نڤالحكم على الاستنتاج باستعمال أشكال  3
تحقق من فهمك

تأكـــد

.ياتحدد ما إذا كان الاستنتاج صائبًا أم لا، اعتمادًا على المعط

.عإذا كان الشكل مربعًا فإنه مضل• : المعطيات( 3
.مربعAالشكل • 

مضلعAالشكل : الاستنتاج

.

.نڤأشكال حدد ما إذا كان الاستنتاج صائبًا أم لا، اعتمادًا على المعلومات فسر تبريرك باستعمال

.لية إذا اجتاز الطلاب اختبار القبول، فسوف يقبلون في الك• : المعطيات( 6
.اجتاز عبد الله اختبار القبول• 

.سيقبل عبدالله في الكلية: الاستنتاج



تدرب وحل المسائل

تـــــــــــابع

.نڤشكال حدد ما إذا كان الاستنتاج صائبًا أم لا، اعتمادًا على المعلومات فسر تبريرك باستعمال أ

.اطئإذا كان الشخص يسكن مدينة الرياض، فإنه لا يسكن بجوار الش: المعطيات( 19
.لا يسكن حمود بجوار الشاطئ

.يسكن حمود في مدينة الرياض: الاستنتاج

من الاختبار 4
تحقق من فهمك

تأكـــد

تيتين؟أي العبارات الآتية تنتج منطقيًا عن العبارتين الآ( 4

32

.إذا لم تأخذ قسطًا كافيًا من النوم، فسوف تكون مرهقًا( 1)
.في الاختبار جيدًاأداؤك إذا كنت مرهقًا، فلن يكون ( 2)
Aإذا كنت مرهقًا، إذن أنت لم تأخذ قسطًا كافيًا من النوم.
B ار جيدًافي الاختبأداؤك إذا لم تأخذ قسطًا كافيًا من النوم، فلن يكون.
Cمن النومإذا لم يكن أداؤك في الاختبار جيدًا، فإنك لم تأخذ قسطًا كافًي .
Dلا توجد نتيجة صائبة.

؟(2( )1)ينأي العبارات الآتية تنتج منطقيًا عن العبارتين الآتيت: اختيار من متعدد( 7

.°90إذا كان المثلث قائم الزاوية، فإن قياس إحدى زواياه ( 1)
.، فإن زاويتيه الحادتين تكون متتامتين°90إذا كان قياس إحدى زوايا المثلث ( 2)
A 90إذا كان المثلث قائم الزاوية، فإنه يحوي زاوية قياسها°.
B فإن زاويتيه الحادتين لا تكونان متتامتان°90إذا كان قياس إحدى زوايا المثلث ،.
Cإذا كان المثلث قائم الزاوية، فإن زاويتيه الحادتين متتامتان.
D فإنه لا يكون مثلثًا قائم الزاوية°90إذا كان قياس إحدى زوايا المثلث ،.



تطبيق قوانيين التبرير الاستنتاجي 5
تحقق من فهمك

تأكـــد

تدرب وحل المسائل

تـــــــــــابع

33

ن العبارات استعمل قانون الفصل المنطقي أو قانون القياس المنطقي؛ لتحصل على نتيجة صائبة إن أمكن م
، "ائبةلا نتيجة ص"إذا تعذر الحصول على نتيجة صائبة فاكتب . الآتية، واذكر القانون الذي استعملته

وفسر تبريرك
.متساويانإذا كانت القطعتان المستقيمتان متطابقتين فإن طوليهما•:المعطيات( 5

 •M نقطة منتصف𝐴𝐵

ن العبارات استعمل قانون الفصل المنطقي أو قانون القياس المنطقي؛ لتحصل على نتيجة صائبة إن أمكن م
، "ائبةلا نتيجة ص"إذا تعذر الحصول على نتيجة صائبة فاكتب . الآتية، واذكر القانون الذي استعملته

وفسر تبريرك

.إذا انهى وليد عمله، فإنه سيحصل على أجر•:المعطيات( 8
.إذا حصل وليد على أجر، فإنه سيشتري مذياعًا• 

بة إن أمكن استعمل قانون الفصل المنطقي أو قانون القياس المنطقي؛ لتحصل على نتيجة صائ
ة فاكتب إذا تعذر الحصول على نتيجة صائب. من العبارات الآتية، واذكر القانون الذي استعملته

، وفسر تبريرك"لا نتيجة صائبة"

°90إذا كانت الزاويتين متتامتين، فإن مجموع قياسهما يساوي•:المعطيات( 25
.متتامتين2∠و1∠•



تـــــــــــابع

34

مهارات تفكير العليا

الواجـــــب

تحقق نظرية فيثاغورس، فهل العبارة الآتية صائبة أم Bافترض أن كل المثلثات التي تحقق الخاصية  : تحد
.خاطئة؟ علل أجابتك

Bصية إذا لم يكن المثلثات قائم الزاوية، فإنه لا يحقق الخا



ملاحظــــاتي
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هـ1444..../..../رةالمسلمات والبراهين الح/ الموضوعالدرس الخامس

تتحديد المسلما 1
تحقق من فهمك

تأكـــد

تدرب وحل المسائل

:أتياذكر المسلمة التي تبرر صحة كل عبارة مما ي

1A ) النقاطA, B, Cتحدد مستوى

1B ) يتقاطع المستويانP وQ في المستقيمm.

:يةاذكر المسلمة التي تبرر صحة كل عبارة من العبارات الآت

.rم يتقاطعان في المستقيQو Pالمستويان ( 1

.C, D, Eيحوي النقاط nالمستقيم ( 3

:يةاذكر المسلمة التي تبرر صحة كل عبارة من العبارات الآت

.تحدد مستوىD, K, Hالنقاط ( 16

19 )𝐸𝐹يقع في المستوىQ.

36



تحليل العبارات باستعمال المسلمات 2
تحقق من فهمك

تأكـــد

تدرب وحل المسائل

تـــــــــــابع

37

.بريركفسر ت. حدد ما إذا كانت كل جملة مما يلي صائبة دائمًا أو صائبة أحيانًا أو غير صائبة أبدًا

2A )وىالمستقيمان المتقاطعان يحددان مست.

2B )قطتينتتقاطع ثلاثة مستقيمات في ن.

.يركفسر تبر. حدد ما إذا كانت كل جملة مما يلي صحيحة دائمًا أو صحيحة أحيانًا أو غير صحيحة أبدًا
.تقيمتتقاطع ثلاثة مستويات في مس( 7

.متينيمر مستقيم واحد فقط بنقطتين معلو( 9

فسر. حدد ما إذا كانت كل جملة مما يلي صحيحة دائمًا أو صحيحة أحيانًا أو غير صحيحة أبدًا
.تبريرك

.التي لا تقع على استقامة واحدةA, B, Cيوجد مستوى واحد فقط يحوي النقاط الثلاث ( 21



كتابة البرهان الحر 3
تحقق من فهمك

تأكـــد

تدرب وحل المسائل

تـــــــــــابع

38

هي نقطة Cفاكتب برهانًا حرًا لإثبات أن ، 𝐶𝐵≅𝐴𝐶حيث 𝐴𝐵تقع على Cإذا علمت أن ( 3
𝐴𝐵منتصف 

اكتب 𝐷𝐵و 𝐴𝐸نقطة منتصف كل من  Cوالنقطة ، 𝐷𝐵≅𝐴𝐸في الشكل المجاور( 13
.AC = CBبرهانًا حرًا لإثبات أن 

، فأثبت 𝑌𝑊هي نقطة منتصف Zوأن ، 𝑋𝑍هي نقطة منتصف Yإذا علمت أن : برهان( 26
𝑍𝑊 ≅𝑋𝑌أن 



تـــــــــــابع

39

مهارات تفكير العليا

الواجـــــب

 ,A، وكانت 𝐵𝐷تطابق 𝐴𝐵قام كل من عمر وسعيد بكتابة برهان لإثبات أنه إذا كانت : اكتشف الخطأ
B, C على استقامة واحدة، فإنB نقطة منتصف𝐴𝐷 .وقد بدأ كل منهما برهانه بطريقة مختلفة  .

.أيهما بدأ برهانه بطريقة صحيحة؟ فسر إجابتك

عمر
𝐴𝐵نقطة منتصف Bإذا كانت 

إلى قطعتين 𝐴𝐷تقسم Bفإن 
.مستقيمتين متطابقتين

سعيد 
𝐴𝐵 تطابق𝐵𝐷 ، والنقاطA, 

B, Cتقع على استقامة واحدة



ملاحظــــاتي
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هـ1444..../..../البرهان الجبري/ الموضوعالدرس السادس

ةتبرير كل خطوة عند حل المعادل 1
تحقق من فهمك

:الآتيتيناذكر الخاصية التي تبرر كلا من العبارتين

1A ) فإن ، 1- = (5-) + 4إذا كانx + 4 + (-5) = x -1

1B ) 5إذا كانت = y  فإن ،y = 5

1C ) 2أثبت أنه إذا كانx – اكتب تبريرًا لكل خطوة. x= 4، فإن 5- = 13

41



تأكـــد

تدرب وحل المسائل

تـــــــــــابع

42

:عبارةاذكر الخاصية التي تبرر ال
x = 5، فأن x = 5إذا كان ( 1

=x، فإن 11 = (x + 5)2أثبت أنه إذا كان ( 2
1

2
اكتب تبريرًا لكل خطوة. 

:بارةاذكر الخاصية التي تبرر الع

- x)4أثبت أنه إذا كان ( 11 5) = x + 2 فإن ،x=
22

3
مبررًا كل خطوة. 



كتابة البرهان الجبري 2
تحقق من فهمك

تـــــــــــابع

43

:تييناكتب برهانًا ذا عمودين لإثبات صحة كل من التخمينين الآ

2A ) 5إذا كان 𝑥+1

2
− 8 = .x = 3، فإن 0

2B )إذا كانت المسافة : فيزياءd التي يقطعها جسم متحرك بسرعة ابتدائيةu وسرعة نهائية في زمنt

𝑢+𝑣تعطى بالعلاقة  

2
0t =d  فإنv-2𝑑

𝑡
=u 



تأكـــد

تدرب وحل المسائل

تـــــــــــابع

44

:تياكتب برهانًا ذا عمودين لإثبات صحة كل من التخمين الآ

– x)4-إذا كان ( 4 3) + 5x = 24 فإن ،x = 12.

:أكمل البرهان الآتي

3𝑥−8المعطيات( 17

4
= 32:

- = x: المطلوب 40

المبرراتالعبارات

(a
8 −3𝑥

4
= 32

(b4
8 −3𝑥

4
= 4 32

(c8 – 3x = 138
(d؟
(ex = -40

(aمعطيات
(b؟
(c؟
(dخاصية الطرح للمساواة
(e؟



كتابة البرهان الهندسي 3
تحقق من فهمك

تـــــــــــابع

45

:تييناكتب برهانًا ذا عمودين لإثبات صحة كل من التخمينين الآ

3A ) إذا كان∠A ≅ ∠B , m∠A m∠B، فإن 37° = = 37°.

3B ) إذا كان𝐶𝐷 ≅ 𝐸𝐹 فإن ،y = 8 



تأكـــد

تدرب وحل المسائل

تـــــــــــابع

46

:تياكتب برهانًا ذا عمودين لإثبات صحة كل من التخمين الا

𝐴𝐵إذا كان ( 5 ≅ 𝐶𝐷 فإن ،x = 7

:ياكتب برهانًا ذا عمودين لإثبات صحة كل من التخمين الات

𝐴𝐵إذا كانت ( 23 ≅ 𝐴𝐶 فإن ،x = 4



تـــــــــــابع

47

مهارات تفكير العليا

الواجـــــب

.بريركفسر ت. صنف الجمل الآتية إلى صحيحة أحيانًا أو صحيحة دائمًا أو غير صحيحة أبدًا

- = a، فإن a + b = 0عددين حقيقيين ، وكان bو aإذا كان ( 29 b.



ملاحظــــاتي
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طع إثبات علاقات بين الق/ الموضوعالدرس السابع
المستقيمة

هـ1444..../..../

استعمال مسلمة جمع أطوال القطع المستقيمة 1
تحقق من فهمك

تأكـــد

تدرب وحل المسائل

:أكمل الجدول الآتي

ഥ𝐽𝐿: المعطيات ≅ 𝐾𝑀
𝐽𝐾: المطلوب  ≅ 𝐿𝑀

:أكمل الجدول الآتي(1

𝐾𝐽: المعطيات  ≅ 𝑀𝐽 ,
𝐿𝐾 ≅ 𝑁𝑀

ഥ𝐿𝐽:     المطلوب ≅ 𝑁𝐽

المبرراتالعبارات
(aഥ𝐽𝐿 ≅ 𝐾𝑀

(bJL = KM

(cJK + KL = ?     , 
KL + LM = ?      

d)JK + KL = KL + LM

e)JK + KL – KL = KL + 

LM – KL

(f?.
g)𝐽𝐾 ≅ 𝐿𝑀

(aمعطيات
(b؟
(cمسلمة جمع أطوال القطع المستقيمة

(d       ؟.
(eبالطرح
(fبالتبسيط
(gتعريف تطابق القطع المستقيمة

البرهان

المبرراتالعبارات

(a𝐿𝐾 ≅ 𝑁𝑀 , 𝐾𝐽 ≅ 𝑀𝐽
(b?       
(cLK + KJ = NM +KJ

(dLK + KJ = NM + MJ

(e?       
(fLJ = NJ

(gഥ𝐿𝐽 ≅ 𝑁𝐽

(a?.
(b ةالمستقيميتعريف تطابق القطع
(c?.
(d?.?.
(eمسلمة جمع أطوال القطع المستقيمة
(f?.
(g?.

البرهان

:أكمل الجدول الآتي(3

𝐴𝐸نقطة منتصف C: المعطيات 
C نقطة منتصف𝐴𝐸

𝐴𝐸 ≅ 𝐵𝐷
𝐴𝐶:  المطلوب ≅ 𝐶𝐷

المبرراتالعبارات
(a?.
(bAC = CE , BC = CD
(cAE = BD

(d?       

(eAC + CE = BC + CD

(fAC + AC = CD + CD

(g?       

(h?       

(i𝐴𝐶 ≅ 𝐶𝐷

(aمعطيات
(b?.
(c?.
(dمسلمة جمع  أطوال القطع المستقيمة
(e?.
(f?.
(gبالتبسيط
(hبالقسمة
(i?.

البرهان
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البرهان باستعمال تطابق القطع المستقيمة 2
تحقق من فهمك

تأكـــد

تدرب وحل المسائل

تـــــــــــابع

50

ثم استعملها نموذجًا ليقص . 22inطولها 𝑅𝑆قص نجار قطعة خشبية : نجارة( 2
.  𝑀𝑁ليقص قطعة ثالثة 𝑃𝑄وهكذا استعمل . مطابقة لها𝑃𝑄قطعة أخرى 

.RS =KLأثبت أن . 𝐾𝐿ليقص رابعة 𝑀𝑁ثم استعمل القطعة الثالثة 

𝐴𝑅في الشكل المجاور، : مقص(  2 ≅ 𝐶𝑅 , 𝐷𝑅 ≅ 𝐵𝑅أثبت أن :AR + DR = CR + BR

𝑉𝑍إذا كان ( 7:يأثبت ما يأت: برهان ≅ 𝑉𝑌 , 𝑊𝑌 ≅ 𝑋𝑍 فأن𝑉𝑊 ≅ 𝑉𝑋



تـــــــــــابع

51

مهارات تفكير العليا

الواجـــــب

𝐴𝐵: في الشكل المجاور: في الشكل المجاور ≅ 𝐶𝐷 , 𝐶𝐷 ≅ 𝐵𝐹 اختبر ،
ة؟عليها أحمد وسعد، وهل وصل أي منهما إلى نتيجة صحيححصل النتائج التي 

أحمد
𝐴𝐵بما أن  ≅ 𝐶𝐷 , 𝐶𝐷 ≅ 𝐵𝐹 ،

𝐴𝐵إذن   ≅ 𝐴𝐹 وذلك بتطبيق
خاصية التعدي للتطابق

سعد
𝐴𝐵بما أن  ≅ 𝐶𝐷 , 𝐶𝐷 ≅ 𝐵𝐹 ،

𝐴𝐵إذن   ≅ 𝐵𝐹 وذلك بتطبيق
خاصية الانعكاس للتطابق



ملاحظــــاتي
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هـ1444..../..../واياإثبات علاقات بين الز/ الموضوعالدرس الثامن

يااستعمال مسلمة جمع قياسات الزوا 1
تحقق من فهمك

تأكـــد

تدرب وحل المسائل

m∠ABCإذا كان ( 1 = 131°,m∠1 = 23° فأوجد ،m∠3برر خطوات حلك.

تبرر حلكأوجد قياس الزوايا المرقمة في كل مما يأتي، واذكر النظريات التي
1)m∠3 = (x − 16)°,m∠2 = x°

2 )m∠5 = (x + 7)°,m∠4 = (3(x – 1))°

تبرر حلكأوجد قياس الزوايا المرقمة في كل مما يأتي، واذكر النظريات التي

6  )m∠5 = m∠6
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استعمال خصائص الزوايا المتكاملة والمتتامة 2
تحقق من فهمك

تأكـــد

تدرب وحل المسائل

تـــــــــــابع

54

°m∠6 = (3x + 32): إذا كان. متجاورتين على مستقيم7∠و 6∠في الشكل المجاور، ( 2
.برر خطوات الحل. x, m∠6 , m∠7قيمة فإوجد، °m∠7 = (5x + 12)و 

إذا علمت أن . المجاوراستعمل مخطط موقف السيارات : موقف( 3
8∠ ≅ 4∠فأثبت أن ، 6∠ ≅ 2∠

تبرر حلكأوجد قياس الزوايا المرقمة في كل مما يأتي، واذكر النظريات التي

°105 = 4∠متكاملتان ، 4∠ ≅ 5∠متكاملتان، 2∠ ≅ 4∠( 8



اتبراهين تستعمل فيها نظريتا تطابق المكملات أو المتمم 3
تحقق من فهمك

تأكـــد

تدرب وحل المسائل

تـــــــــــابع
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ABC ≅ ∠EBC∠أثبت أن . قائمتانABC ،∠DBC∠في الشكل المجاور ( 3

.فيما يأتي أكمل برهان إحدى حالات نظرية المتممات: برهان( 4

متتامتان3∠و 1∠: المعطيات.
متتامتان3∠و 2∠

2∠ ≅ 1∠: المطلوب

تبرر حلكأوجد قياس الزوايا المرقمة في كل مما يأتي، واذكر النظريات التي
9 )m∠9 = (3x + 12)°

m∠10 = (x - 24)°

المبرراتالعبارات
a )∠1 متتامتان3∠و

متتامتان3∠و 2∠
b )m∠1 + m∠3 = 90°

m∠2 + m∠3 = 90°
c )m∠1 + m∠3 = m∠2 + m∠3
d )m∠1 = m∠2 
e )∠1 ≅ ∠2 

(a?   .

(b?   .

(c?.
(d?..
(e?.

البرهان



استعمال الزوايا المتقابلة بالرأس 4
تحقق من فهمك

تأكـــد

تدرب وحل المسائل

تـــــــــــابع

56

- m∠4 = (8xو °m∠3 = (6x + 2)متقابلتين بالرأس، 4∠و3∠إذا كانت ( 4 فأوجد °(14
m برر خطوات حلك. m ∠4و 3∠

:ياكتب برهانًا ذا عمودين فيما يأت: برهان( 5

4∠≅ 7∠: المعطيات
5∠≅ 6∠: المطلوب

تبرر حلكأوجد قياس الزوايا المرقمة في كل مما يأتي، واذكر النظريات التي

10 )m∠3 = (2x + 23)°
m∠4 = (5x - 112)°



تـــــــــــابع
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مهارات تفكير العليا

الواجـــــب

بريرك فسر ت. حدد ما إذا كانت العبارة الآتية صحيحة أحيانًا أو صحيحة دائمًا أو غير صحيحة أبدًا: تبرير( 28
نة من إذا كانت إحدى الزوايا المتكونة من مستقيمين متقاطعين حادة، فإن الزوايا الثلاث الأخرى المتكو

.هذا التقاطع حادة أيضًا



ملاحظــــاتي

58



اختبار الفصل 
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اختبار الفصل 
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انيالثالفصل 

التوازي
والتعامد



1الفصل 

المستقيمان والقاطع2-1
الزوايا والمستقيمات المتوازية2-2
إثبات توازي مستقيمين2-3
ميل المستقيم2-4
صيغ معادلة المستقيم2-5
الأعمدة والمسافة2-6

62



هـ1444..../..../المستقيمان والقاطع/ الموضوعالدرس الأول

لفتحديد علاقات التوازي والتحا 1
تحقق من فهمك

تأكـــد

تدرب وحل المسائل

:رحدد كلا مما يأتي مستعملًا الشكل المجاو

1A ) جميع القطع المستقيمة التي تخالف𝐵𝐶.

1B ) قطعة مستقيمة توازي𝐸𝐻.

:المجاورحدد كلا مما يأتي مستعملًا متوازي المستطيلات في الشكل

.𝑆𝑉جميع القطع المستقيمة التي توازي ( 1

.ZWXمستوى يوازي المستقيمة ( 2

:رحدد كلا مما يأتي مستعملًا الشكل المجاو

.𝐵𝐶قطعة مستقيمة تخالف ( 15

.Eوتمر بالنقطة 𝐶𝐿قطعة مستقيمة تخالف ( 20

63

1C )جميع المستويات التي توازي المستوىDCH

.Wوتحتوي على النقطة 𝑇𝑆قطعة مستقيمة تخالف ( 3



.تصنيف علاقات أزواج الزوايا 2
تحقق من فهمك

تأكـــد

تدرب وحل المسائل

تـــــــــــابع

64

، أو متبادلتين مستعملا الشكل المجاور، صنف كل زوج من الزوايا فيما يأتي إلى زاويتين متبادلتين داخليًا
:خارجيًا، أو متناظرتين، أو متحالفتين

2A )∠3 7∠و

متبادلتين مستعملا الشكل المجاور، صنف كل زوج من الزوايا فيما يأتي إلى زاويتين متبادلتين داخليًا، أو
:خارجيًا، أو متناظرتين، أو متحالفتين

8∠و 1∠( 5

ويتين مستعملا الشكل المجاور، صنف كل زوج من الزوايا فيما يأتي إلى زا
:لفتينمتبادلتين داخليًا، أو متبادلتين خارجيًا، أو متناظرتين، أو متحا

9∠و 4∠( 21

2B )∠5 7∠و

2C )∠4 8∠و

2D )∠2 3∠و

4∠و 2∠( 6

6∠و 3∠( 7

7∠و 6∠( 8

3∠و 2∠( 27

11∠و 4∠( 29



تحديد القاطع وتصنيف أزواج الزوايا 3
تحقق من فهمك

تأكـــد

تدرب وحل المسائل

تـــــــــــابع

65

من الزوايا استعمل صورة تقاطع سكك القطار المجاورة؛ لتحديد القاطع الذي يصل بين زوج
.، أو متحالفينفيما يأتي، ثم صنف الأزواج الى زاويتين متبادلتين داخليًا، أو متناظرتين

اج الى زاويتين استعمل الشكل المجاور؛ لتحديد القاطع الذي يصل بين زوج من الزوايا فيما يأتي، ثم صنف الأزو
.متبادلتين داخليًا، أو متناظرتين، أو متحالفين

ايا فيما استعمل صورة سلم سكك الطوارئ المجاورة؛ لتحديد القاطع الذي يصل بين زوج من الزو
.يأتي، ثم صنف الأزواج الى زاويتين متبادلتين داخليًا، أو متناظرتين، أو متحالفين

3A )∠3 53∠وB )∠2 8∠و

3C )∠5 73∠وD )∠2 9∠و

4∠و 2∠( 9

6∠و 5∠( 10

7∠و 4∠( 11

7∠و 2∠( 12

3∠و 1∠( 31

5∠و 4∠( 33

3∠و 2∠( 36



تـــــــــــابع
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مهارات تفكير العليا

الواجـــــب

وأن  Qتقع في المستوى D, E, Fوأن النقاط ، Pتقع في المستوى A, B, Cافترض أن النقاط: تحد( 47
.A, Eيحوي النقطتين  nوأن المستقيم  pولا يقطع المستوىD, Fيحوي النقطتين  mالمستقيم 

a )ارسم شكلًا هذا الوصف

b ) ما العلاقة بين المستويينP وQ؟

b ) ما العلاقة بين المستويينm وn؟



ملاحظــــاتي
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هـ1444..../..../وازيةالزوايا والمستقيمات المت/ الموضوعالدرس الثاني

استعمال مسلمة الزاويتين المتناظرتين 1
تحقق من فهمك

تأكـــد

تدرب وحل المسائل

أوجد قياس كل من الزوايا الآتية، واذكر المسلمات أو النظريات . m∠8 = 105°: في الشكل المجاور
.التي استعملتها

1A )∠1

أوجد قياس كل من الزوايا الآتية، واذكر المسلمات أو النظريات التي . m∠1 = 94°: في الشكل المجاور
.استعملتها

1 )∠3

أوجد قياس كل من الزوايا الآتية، . m∠14 = 18°و m∠1 = 22°: في الشكل المجاور
.واذكر المسلمات أو النظريات التي استعملتها

12 )∠4

68

1B )∠2

1C )∠3

2 )∠5

15 )∠10



لزوايااستعمال نظريات المستقيمين المتوازيين وأزواج ا 2
تحقق من فهمك

تأكـــد

تدرب وحل المسائل

تـــــــــــابع

69

:استعملتهااستعمل الشكل أعلاه للإجابة عن السؤالين الآتيين، واذكر المسلمات أو النظريات التي: تخطيط المدن
2A  ) إذا كانm∠1= 100° فأوجد ،m∠4.

2B  ) إذا كانm∠3= 70° فأوجد ،m∠4.

أوجد قياس كل من الزوايا m∠4 =101°: في الشكل المجاور
:الآتية، واذكر المسلمات أو النظريات التي استعملتها

4 )∠6

بؤرة فييجمع الطبق الشمسي الطاقة بتوجيه أشعة الشمس نحو مستقبل يقع : طاقة شمسية
ك برر إجابت. مفترضًا أن أشعة الشمس متوازية، حدد العلاقة بين أزواج الزوايا الآتية. الطبق

18 )∠1 ،∠2

5 )∠7



إيجاد قيم المتغيرات 3
تحقق من فهمك

تـــــــــــابع

70

.رر إجابتكب. استعمل الشكل المجاور لإيجاد المتغير في كل مما يأتي
3A ) إذا كانm∠7 = (5x - 13)° ،m∠2 = (4x + 7)° ،

xفأوجد قيمة 

3B ) إذا كانm∠3 = (3y - 2)° ،m∠5 = 68° فأوجد قيمة ،y



تأكـــد

تدرب وحل المسائل

تـــــــــــابع

71

:تكبرر إجاب. أوجد قيمة كل متغير في الأشكال الآتية

:تكبرر إجاب. أوجد قيمة كل متغير في الأشكال الآتية

8)

9)

22 )



من الاختبار 4
تحقق من فهمك

تأكـــد

تدرب وحل المسائل

تـــــــــــابع

72

eإذا كان ( 4 ∥ 𝑓 فأوجد قيمة ،yمبينًا خطوات الحل.

mإذا كان : إجابة قصيرة( 11 ∥ 𝑛 فأوجد قيمة ،xبين خطوات حلك.

mإذا كان  ∥ 𝑛 فأوجد قيمة ،xهافي كل مما يلي، وحدد المسلمة أو النظرية التي استعملت.

27)



تـــــــــــابع

73

مهارات تفكير العليا

الواجـــــب

نظرية  اكتب حدد أوجه الشبه والاختلاف بين نظرية الزاويتين المتبادلتين داخليًا و(  40
.الزاويتين المتحالفتين



ملاحظــــاتي
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هـ1444..../..../ينإثبات توازي مستقيم/ الموضوعالدرس الثالث

توازيةتعيين المستقيمات الم 1
تحقق من فهمك

تأكـــد

تدرب وحل المسائل

في كل هل يمكن إثبات أن أيا من مستقيمات الشكل متوازية، اعتمادًا على المعطيات
.تكمما يأتي؟ وإذا كان أي منها متوازيا، فاذكر المسلمة أو النظرية التي تبرر اجاب

1A )∠2 ≅ ∠8

في هل يمكن إثبات أن أيا من مستقيمات الشكل متوازية، اعتمادًا على المعطيات
.اجابتككل مما يأتي؟ وإذا كان أي منها متوازيا، فاذكر المسلمة أو النظرية التي تبرر

1 )∠1 ≅ ∠3

4 )m∠6 + m∠8 = 180°

في هل يمكن إثبات أن أيا من مستقيمات الشكل متوازية، اعتمادًا على المعطيات
.اجابتككل مما يأتي؟ وإذا كان أي منها متوازيا، فاذكر المسلمة أو النظرية التي تبرر

8 )∠2 ≅ ∠9

75

1D )∠1 ≅ ∠15

1E )m∠8 + m∠13 = 180°

10  )m∠3 + m∠6 = 180°



إثبات توازي مستقيمين 2
تحقق من فهمك

تأكـــد

تدرب وحل المسائل

تـــــــــــابع
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تكون حتى يتحرك قارب التجديف في مسار مستقيم، يجب أن: تجديف( 2
ر هل يمكن أن تبرهن أن مجاديف الجانب الأيس. مجاديف كل جانب متوازية

ببفي الصورة المجاورة متوازية؟ً  وضح ذلك إن كان صحيحا، وإلا فاذكر الس

ترخاء هل يمكن إثبات أن مسند الظهر ومسند القدمين لكرسي الاس: كرسي( 6
.ببفي الشكل المجاور متوازيان؟  وضح ذلك إذا كان صحيحا، وإلا فاذكر الس

لبناء سياج حول حديقة المنزل، ثبت سعود : حدائق( 13
ن دعامات السياج، ووضع ألواحًا خشبية تميل بزاوية مع كل م

أن وعند تثبيته أوتاد السياج، حرص على. دعامتي السياج
.  قياستكون الزوايا بين الألواح الخشبية والأوتاد متساوية ال

لماذا يجعل هذا الأوتاد متوازية



تـــــــــــابع
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مهارات تفكير العليا

الواجـــــب

في الشكل يحاول كل من سامي ومنصور تحديد المستقيمات المتوازية: اكتشف الخطأ( 24
𝑊𝑌إذن 2∠ ≅ 1∠بما أن : فقال سامي. المجاور ∥ 𝑋𝑍 . أما منصور فلم يوافقه
𝑊𝑌إذن 2∠ ≅ 1∠بما أن : وقال ∥ 𝑌𝑍 .أي منهما على صواب؟ وضح أجابتك.



ملاحظــــاتي
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هـ1444..../..../ميل المستقيم/ الموضوعالدرس الرابع

مإيجاد ميل المستقي 1
تحقق من فهمك

تأكـــد

تدرب وحل المسائل

:  أتيأوجد ميل كل مستقيم فيما ي
1A ) (5-,3-) ,(6,2)المستقيم الذي يحتوي على

1C ) (3-,4) ,(4,2)المستقيم الذي يحتوي على

:  أتيأوجد ميل كل مستقيم فيما ي

:  كل مما يأتي أوجد ميل المستقيم الذي يمر بالنقطتين المحددتين في

15 )C(3, 1), D(-2, 1)

17 )G(-4, 3), H(-4, 7)

79
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استعمال الميل معدلًا للتغير 2
تحقق من فهمك

تأكـــد

تـــــــــــابع

80

فكان قيس ارتفاع نبتة عند يوم البداية. هو نبات متسلق سريع النمو(Kudzu)الكودسو: علم النباتات( 4
5.0m ، 4وبعد سبعة أيام أصبح ارتفاعهاm.

a )ع مرور الزمنمثل بيانيًا المستقيم الذي يمثل ارتفاع النبتة م.

مليون علبة 200م، و2011مليون علبة عام 20كانت مبيعات مصنع معلبات غذائية : مبيعات( 2
م ؟ 2020م، إذا حافظ المصنع على المعدل نفسه من الزيادة، فكم تكون مبيعاته من العلب عام 2016عام 



تأكـــد

تدرب وحل المسائل

تـــــــــــابع
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b )؟ما ميل هذا المستقيم؟ وماذا يمثل

c ) يومًا؟15افترض أن هذه النبتة استمرت في النمو وفق هذا المعدل، فكم يكون ارتفاعها بعد

ريال 1800ريال ، وأصبح 3000هـ كان ثمن حاسوب محمول 1435في عام : حواسيب( 21
هـ  1439في عام 

a ) هـ  1339هـ إلى 1435ارسم مستقيمًا يمثل توقعا لسعر الحاسوب للسنوات من
.

b )نة؟كم ينخفض ثمن الحاسوب في كل س

c ) هـ؟1442إذا استمر انخفاض السعر بالمعدل نفسه، فكم يكون ثمن الحاسوب عام



تحديد علاقات المستقيمات 3
تحقق من فهمك

تـــــــــــابع
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بيانيًا متوازيين أو متعامدين أو غير ذلك في كل مما يأتي، ومثل كل مستقيم𝐶𝐷𝐴𝐵 ,حدد ما إذا كان 
.لتتحقق من إجابتك

3A )A(14, 13) , B(-11, 0) , C(-3,7) , D(-4, -5)

3B )A(3, 6) , B(-9, 2) , C(5 , 4) , D(2, 3)



تأكـــد

تدرب وحل المسائل

تـــــــــــابع
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يم بيانيًا متوازيين أو متعامدين أو غير ذلك في كل مما يأتي، ومثل كل مستق𝑌𝑍𝑊𝑋 ,حدد ما إذا كان 
.لتتحقق من إجابتك

5 )W(2,4) , X(4,5) , Y(4,1) , Z(8, -7)

ل كل متوازيين أو متعامدين أو غير ذلك في كل مما يأتي، ومث𝐶𝐷𝐴𝐵 ,حدد ما إذا كان 
.مستقيم بيانيًا لتتحقق من إجابتك

22 )A(1,5) , B(4,4) , C(9,-10) , D(-5,-5)



استعمال الميل لتمثيل المستقيم بيانيًا 4
تحقق من فهمك

تأكـــد

تدرب وحل المسائل

تـــــــــــابع
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Q(-6,-2) , R(0,-6)، حيث 𝑄𝑅ويعامدP(0,1)مثل بيانيًا المستقيم الذي بالنقطة ( 4

:ل مما يأتيمثل بيانيًا المستقيم الذي يحقق الشروط في ك

A(-1,4)، ويمر بالنقطة 3ميله يساوي ( 10

:ل مما يأتيمثل بيانيًا المستقيم الذي يحقق الشروط في ك

H(-2,-4)، ويمر بالنقطة 2-ميله يساوي ( 29



تـــــــــــابع
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مهارات تفكير العليا

الواجـــــب

هل Q(3,5) , R(-2,2)حسب كل من خالد وطارق ميل المستقيم الذي يمر بالنقطتين : اكتشف الخطأ( 40
إجابة أي منهما صحيحة؟ وضح تبريرك

خالد
𝑚 =

5 −2

−2 −3

= -
3

5

طارق
𝑚 =

5 −2

3−(−2)

= 
3

5



ملاحظــــاتي
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هـ1444..../..../صيغ معادلة المستقيم/ الموضوعالدرس الخامس

قطعمعادلة المستقيم بصيغة الميل والم 1
تحقق من فهمك

تأكـــد

تدرب وحل المسائل

1اكتب بصيغة الميل والمقطع معادلة المستقيم الذي ميله ( 1

2
.، ثم مثله بيانيًا8له yومقطع المحور 

له في كل مما يأتي، ثم مثله yاكتب بصيغة الميل والمقطع معادلة المستقيم المعطى ميله ومقطع المحور 
:بيانيًا

1 )m= 4, b= -3

2 )m= 
1

2
, b= -1

له في كل مما yاكتب بصيغة الميل والمقطع معادلة المستقيم المعطى ميله ومقطع المحور 
:يأتي، ثم مثله بيانيًا

13 )m = -5 , b = -2

17 )m = 
−3

4
, (0,4)

87



معادلة المستقيم بصيغة الميل ونقطة 2
تحقق من فهمك

تأكـــد

تدرب وحل المسائل

تـــــــــــابع
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ثم مثلها بيانيًا(6- , 3-)، ويمر بالنقطة 4اكتب بصيغة الميل ونقطة معادلة المستقيم الذي ميله ( 2

4 )m= 5, (3,-2)

أتي، ثم اكتب بصيغة الميل ونقطة معادلة المستقيم المعطى ميله ونقطة يمر بها في كل مما ي
:مثله بيانيًا

19 )m= 2, (3 , 11)

:له بيانيًااكتب بصيغة الميل ونقطة معادلة المستقيم المعطى ميله ونقطة يمر بها في كل مما يأتي، ثم مث



معادلة المستقيم المار بنقطتين معلومتين 3
تحقق من فهمك

تأكـــد

تـــــــــــابع

89

:يما يأتياكتب بصيغة الميل والمقطع معادلة المستقيم المار بكل زوج نقاط ف
3A  )(-2 , 4) , (8 , 10)

3B )(0 , 0) , (2 , 6)

:يما يأتياكتب بصيغة الميل والمقطع معادلة المستقيم المار بكل زوج نقاط ف

7 )(0 , -1) , (4 ,4)



معادلة المستقيم الأفقي 4
تحقق من فهمك

تأكـــد

تدرب وحل المسائل

تـــــــــــابع
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(0 , 3) , (0 , 5)اكتب بصيغة الميل والمقطع معادلة المستقيم الذي يمر بالنقطتين ( 4

:يما يأتياكتب بصيغة الميل والمقطع معادلة المستقيم المار بكل زوج نقاط ف

9 )(6 , 5) , (-1 , -4)

:فيما يأتياكتب بصيغة الميل والمقطع معادلة المستقيم المار بكل زوج نقاط

25 )(-1 , -4) , (3 , -4)



معادلات المستقيمات المتوازية والمتعامدة 5
تحقق من فهمك

تأكـــد

تدرب وحل المسائل

تـــــــــــابع

91

𝑦اكتب بصيغة الميل والمقطع معادلة المستقيم الذي يوازي ( 5 = −
3

4
x + (6 , 3-)ويمر بالنقطة 3

𝑦اكتب بصيغة الميل والمقطع معادلة المستقيم الذي يوازي ( 10 = −2 x + (2 , 3)ويمر بالنقطة 6

:ياكتب بصيغة الميل والمقطع معادلة المستقيم الذي يحقق المعطيات في كل مما يأت

y =7ويوازي المستقيم (10- , 1-)يمر بالنقطة (  38



كتابة معادلة خطية 6
تحقق من فهمك

تـــــــــــابع
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.وضع نادي عرضين مختلفين لرواده( 6
.  ريالا عن كل زيارة للنادي20ريالًا زائد 75رسوم اشتراك شهرية مقدارها x:العرض 
.  ريالًا عن كل زيارة للنادي من دون رسوم اشتراكy :35العرض 

العرضين أفضل؟



تأكـــد

تـــــــــــابع
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الأول يدفع بموجب العرض. يقارن سلمان بين عرضين مقدمين من ناد رياضي: عروض( 12
ويدفع بموجب العرض . ريالات عن كل زيارة10ريالًا، بالإضافة إلى 100قدره شهرياً اشتراكا 

.ريالا، ويسمح له بعشر زيارات شهريا150الثاني اشتراكاً شهريًا قدرة 

a )يناكتب معادلة تمثل التكلفة الشهرية لكل من العرض.

b )انياًمثل كلتا المعادلتين بي.

c ) مرات شهرياً، فهل يشترك في العرض الأول أم الثاني؟ 7إذا كان سلمان يريد الذهاب إلى النادي
فسّر إجابتك



تـــــــــــابع
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مهارات تفكير العليا

الواجـــــب

أيهما (4 , 2-)، ويمر بالنقطة 5-كتب كل من راكان وفيصل معادلة مستقيم ميله : اكتشف الخطأ( 17
إجابته صحيحة؟ وضح تبريرك

راكان
y – 4 = -5(x – (-2))

y – 4 = -5(x + 2)

فيصل
y – 4 = -5(x – (-2))

y – 4 = -5(x + 2)
y – 4 = -5x – 10

y = -5x -6



ملاحظــــاتي
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هـ1444..../..../الأعمدة والمسافات/ الموضوعالدرس السادس

قيمإنشاء اقصر قطعة مستقيمة بين نقطة ومست 1
تحقق من فهمك

تأكـــد

تدرب وحل المسائل

.وسمها𝑃𝑅و  Qأنشئ القطعة المستقيمة التي يمثل طولها المسافة بين ( 1

:مما يأتيأنشئ القطعة المستقيمة التي يمثل البعد في كل

𝑇𝑆و Yالبعد بين ( 1

:مما يأتيأنشئ القطعة المستقيمة التي يمثل البعد في كل

𝐵𝐶و Aالبعد بين ( 9

96

𝐴𝐵و Cالبعد بين ( 2



حداثيالبعد بين نقطة ومستقيم في المستوى الإ 2
تحقق من فهمك

تـــــــــــابع

97

ثم أوجد ، P(1 , 7)من النقطةLأنشئ مستقيما عمودياً على (4 , 5) , (2 , 1)يمر بالنقطتين Lالمستقيم ( 2
Lو Pالبعد بين 



تأكـــد

تـــــــــــابع
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يفي كل مما يأتℓّوالمستقيم  Pوجد البعد بين النقطة : هندسة إحداثية

(10 , 3)هما P، وإحداثيا النقطة (0 , 2-) , (3 , 4)بالنقطتين Lيمر المستقيم ( 4



المسافة بين مستقيمين متوازيين 3
تحقق من فهمك

تـــــــــــابع

99

3A ) أوجد البعد بين المستقيمين المتوازيينr , s  اللذين معادلتاهماy = -3x + 6 ،y = -3x – 5
.على الترتيب

3B ) أوجد البعد بين المستقيمين المتوازيينa , b  اللذين معادلتاهماx + 3y = -14 ،x + 3y = 6
.على الترتيب



تأكـــد

تدرب وحل المسائل

تـــــــــــابع
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:ما يأتيأوجد البعد بين كل مستقيمين متوازيين في

8 )y = 7
y = -3

:يما يأتيأوجد البعد بين كل مستقيمين متوازيين ف

15 )y = -2
y = 4



تـــــــــــابع
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مهارات تفكير العليا

الواجـــــب

𝐴𝐵رسم ماجد القطعتين المستقيمتين : اكتشف الخطأ( 40 ,𝐶𝐷 أدناه باستعمال حافة مستقيمة، ويدعي
.  تقاطعانإنهما ت: خالفة زيد الرأي وقال. أنه إذا مد هاتين القطعتين المستقيمتين فإنهما لن تتقاطعا أبدا

.أي منهما على صواب؟ برر إجابتك



ملاحظــــاتي
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اختبار الفصل 
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اختبار الفصل 
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